

# 十四届全国人大一次会议在京开幕

(上接第一版)四是更大力度吸引和利用外资;五是有效防范化解重大经济金融风险;六是稳定粮食生产和推进乡村振兴;七是推动发展方式绿色转型;八是保障基本民生和发展社会事业。

报告中,李克强还就民族、宗教和侨务工作,国防和军队建设,香港、澳门发展和两岸关系,以及我国外交政策作了阐述。

李克强的报告赢得热烈的掌声。

根据会议议程,大会审查国务院关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告及2023年国民经济和社会发展计划草案、国务院

年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算草案的报告及2023年中央和地方预算草案。

受十三届全国人大常委会委托,十三届全国人大常委会副委员长王晨作关于立法法修正草案的说明。

关于立法法修正草案的说明指出,立法是国家的重要政治活动,是把党的主张和人民的意志通过法定程序转化为国家意志的过程,关系党和国家事业发展全局。立法法是规范国家立法制度和立法活动,维护社会主义法治统一的基本法律。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度,

对全面依法治国作出一系列重大部署,推进一系列重大工作,取得历史性成就。习近平总书记深刻阐述全面依法治国一系列重大理论和实践问题,习近平法治思想为新时代全面依法治国、加强和改进立法工作提供了根本遵循。

说明指出,修改立法法是新时代加强党对立法工作的全面领导,通过法治保证党的路线方针政策和决策部署贯彻执行的要求;是新时代坚持和发展全过程人民民主,通过法治保障人民当家作主的客观要求;是新时代推进全面依法治国、依宪治国,建设社会主义法治国家的重要举措;是总结新时代正确处理改革和法治关系的实践经验,更

好坚持在法治下推进改革和在改革中完善法治相统一的现实需要。立法法修正草案共37条。一是完善立法的指导思想和原则;二是明确合宪性审查相关要求;三是完善立法决策与改革决策相衔接、相统一的制度机制;四是完善程序和立法法规定的立法权限、立法程序和工作机制;五是适应监察体制改革需要补充相关内容;六是完善地方性法规、规章的权限和程序;七是完善备案审查制度。

会议经过表决,通过了十四届全国人大一次会议关于设立十四届全国人大专门委员会的决定,通过了十四届全国人大一次会议关于十四届全国人大

专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法,通过了十四届全国人大宪法和法律委员会主任委员、副主任委员、委员名单,通过了十四届全国人大财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员名单。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘鹤、刘国中、许其亮、孙春兰、李书磊、杨晓渡、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、胡春华、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、魏凤和、王勇、赵克志、周强、张军、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、

何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、苏辉、辜胜阻、刘新成、邵鸿、高云龙,以及中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民等。

香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官贺一诚列席会议并在主席台就座。

十三届全国人大常委会委员列席大会。出席全国政协十四届一次会议的政协委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

## 激扬奋进力量 创造新的伟业

人民民主,依法维护人民群众根本利益;坚持履行宪法法律赋予的职责,进一步完善现代化治理的法律体系,推动人大工作取得新的重大进展,为党和国家事业发展作出积极贡献。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。历史和实践充分证明,中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力,始终是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。人民代表大会制度有效保证国家沿着社会主义道路前进,有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周期率,有效保证国家政治生活既充满活力又安定有序,是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,是符合我国国情和体制、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,具有无与伦比的优越性和强大生命力。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼,凝结着中国人民的奋

斗和汗水。中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,是一项前无古人的开创性事业,必须发挥亿万人民的创造伟力。一路走来,我们党紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。前进道路上,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民永远是我们党最坚实的依托、最强大的底气。只要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终与人民风雨同舟、与人民心心相印,想人民之所想,行人民之所嘱,尊重人民主体地位,尊重人民群众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,不断把人民对美好生活的向往变为现实,就一定能够凝聚同心共圆中国梦的磅礴力量。

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持走中国特色社会主义政治发展道路,全面发展全过程人民民主,健全人民当家作主制度体系,支持人大及其常委会依法行使职权,改进人大代表工作,人大

工作取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。前进道路上,要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来,把人民代表大会制度的特点和优势充分发挥出来,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音,民族前途命运掌握在人民手中。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是十四届全国人大及其常委会依法履职的第一年。向着新目标、奋楫再出发,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定历史自信,增强历史主动,激扬奋进力量,全面建设社会主义现代化国家新征程上谱写新的时代华章、创造新的历史伟业。

预祝大会圆满成功!

(新华社北京3月4日电)

## 新时代 新征程 新伟业

### 以营商环境之“优”,促高质量发展之“进”

——访许昌经济技术开发区党工委书记、管委会主任程东升

本报记者 付家宝

#### 全力以赴拼经济 优化环境促发展

“水美则鱼肥,土沃则稻香,环境优则企业强”,营商环境是经济发展的土壤,也是经济发展的生命线。

“当前,许昌经济技术开发区正处于爬坡过坎、突围突破的关键时期。我们将围绕转型升级、争先进位这一主题,心无旁骛谋发展,全力以赴拼经济,以营商环境之“优”,促高质量发展之“进”,为许昌高质量建设城乡融合共同富裕先行试验区贡献自身力量。”3月1日,许昌经济技术开发区(以下简称经开区)党工委书记、管委会主任程东升在接受记者采访时说。

压实责任,健全体制机制保障。成立高规格的优化营商环境工作专班,营商环境建设服务中心挂牌运行,坚持周例会、月调度,将各部门、各单位营商环境工作成效纳入绩效考核内容,一月一晒“成绩单”,切实解决“人叫人不动,机制调动积极性”的问题。出台《区属和驻区部门单位服务保障经济发展

环境奖惩办法》,调动方方面面与经开区发展同频共振。

对标先进,提升政务服务效能。坚持拉高标杆、勇争一流,以“要做就做最好”的追求,精益求精,不断提升营商环境软实力。依托“三化三制”改革,以成立行政审批服务局为契机,主动对标全省最优,不断提升政务服务水平。聚焦政务服务和数字政府建设两条主线,坚持改革创新,强化数字赋能,不断提升政务服务能力。持续推动行政许可事项清单管理,对已实施的64项行政许可事项依法确认、逐一核实,明晰行政许可权力边界、规范行政许可运行,打造更加公平高效的审批环境;梳理拟定政务服务事项清单518项,厘清政务服务事项底数,以清单为标准,逐步实现“清单之外无审批、大厅之外无审批、平台之外无审批”。

做优服务,持续提升企业满意度。依托“万人助企”,办好“经开区企业家

日”活动,做实每月的“企业家活动日”,号召广大干部职工当好企业的“服务员”“店小二”,无事不扰、随叫随到、说到做到、服务周到,大力营造尊崇企业家、弘扬企业家精神的浓厚氛围。积极倡导“许材许用”,大力推广西继迅达电梯等龙头企业的优质产品,育龙头,增税收,促进供应链企业落户经开区。持续落实发制品企业增值税即征即退政策,使企业及时获得真金白银,加快企业资金周转。强化惠企政策宣传,通过设立惠企政策咨询窗口、助企干部下企业、职能部门宣讲、平台精准推送等方式,为企业提供全方位的惠企政策解读。强化企业全生命周期服务,帮助企业解决融资成本高、招商引资项目落地难等痛点难点问题。

守正创新,全面落实营商环境“五件事”。深入推进“一件事一次办”改革,围绕企业群众眼中“一件事”,探索创新,整合环节,优化流程,实现一件事最多跑一次。建立健全惠企政策“免申即享”,探索推进更大范围、更广领域、更深层次“免申即享”改革,最终实现全覆盖。持续推进电子证照制发工作,优

化电子证照用证方式,积极开展“免证可办”服务工作,提升办事服务效率。全力推进“有诉即办”,畅通各类企业投诉渠道,有效利用营商环境投诉举报平台、“办不成事”窗口、万人助企诉求解决机制、12345政务服务热线等投诉渠道,广泛受理营商环境领域投诉,督促各责任单位进一步完善工作机制,力求投诉问题“事事有交代、件件有结果”。

以评促改,着力补齐营商环境短板。围绕全省国家级功能区营商环境评价和全市营商环境月评价,对标全省最佳和国内一流,从环节、时间、成本、覆盖面等角度,以问题为导向,找差距、补短板、强弱项,建台账,强督导,抓整改,不断突破自我,跑出优化营商环境加速度。

“总之,我们将围绕‘拼、抢、干’的主旋律,三步并作两步走、一天当作两天用,大力弘扬‘高效率、快节奏、勇担当、抓落实、令行禁止’的工作作风,锚定目标、全力拼抢,以一流营商环境实现‘开门红’‘全年红’。”程东升表示。

## 许昌市人大常委会任命名单

(2023年3月5日许昌市第八届人民代表大会常务委员会第二次会议通过)

<b>任命</b>	刘庆为许昌市教育局局长;	杨春香为许昌市生态环境局局长;	李铮峰为许昌市审计局局长;
刘林波为许昌市第八届人民代表大会常务委员代表资格审查委员会主任委员;	冀伟为许昌市科学技术局局长;	郑永辉为许昌市住房和城乡建设局局长;	周亮军为许昌市市场监督管理局局长;
王金亮为许昌市工业和信息化局局长;	宋颖为许昌市民族宗教事务局局长;	李瑞文为许昌市交通运输局局长;	炊丽敏为许昌市体育局局长;
尚根法、裴红庆为许昌市第八届人民代表大会常务委员代表资格审查委员会副主任委员;	张淑芹为许昌市民政局局长;	苏凯强为许昌市水利局局长;	郭圣琦为许昌市统计局局长;
吕军定、李歌、乔卫杰、侯森为许昌市第八届人民代表大会常务委员代表资格审查委员会委员。	杨方晓为许昌市司法局局长;	张水根为许昌市农业农村局局长;	干静为许昌市医疗保障局局长;
<b>决定任命</b>	王伟为许昌市财政局局长;	郑璐为许昌市商务局局长;	张军旺为许昌市国防动员办公室(市人防防空办公室)主任;
韩宏涛为许昌市人民政府秘书长;	申占伟为许昌市人力资源和社会保障局局长;	冉高垒为许昌市卫生健康委员会主任;	李进营为许昌市金融工作局局长;
臧义彬为许昌市发展和改革委员会;	田秋琴为许昌市自然资源和规划局局长;	陈波为许昌市退役军人事务局局长;	杨燕为许昌市乡村振兴局局长;
		张建军为许昌市应急管理局局长;	吕宝华为许昌市信访局局长;
			杨宏善为许昌市城市管理局局长;
			马红伟为许昌市政务服务和大数据管理局局长。



### 长葛市开展爱心慈善捐款活动

本报讯(记者 黄增瑞 实习生 陈梦豪)为推动新时代文明实践志愿服务向纵深发展,3月3日上午,长葛市新时代文明实践推动周暨“学雷锋讲奉献”爱心捐款活动在长葛市新区体育中心广场隆重举行,现场共募得善款172万元。

本次活动表彰了长葛市新时代文明实践中心等3个五星级新时代文明实践机构、后河镇新时代文明实践所等7个新时代文明实践站;同时勉励各获奖单位珍惜荣誉、再接再厉,大力弘扬志愿服务精神,深入推进文明实践志愿服务,不断激发全社会参与志愿服务的动力和活力,推动新时代文明实践志愿服务高质量发展,奋力开创志愿服务工作的新局面。

据介绍,河南黄河实业集团股份有限公司等28家企业获评“最具爱心捐赠楷模企业”;裕同印刷包装有限公司等26家企业获评“最具爱心慈善企业”。



3月5日,许昌市图书馆开展学雷锋志愿服务活动,为市区陶然养老院的老人义务理发,普及养生知识,送上慰问,丰富他们的精神文化生活,用心用情为老人们多办实事、暖心事。图为志愿者为老人送书。

### 传承雷锋精神 关爱身边好人 开展眼健康义诊 用善行回报善行

本报讯(记者 张铮)雷锋精神,永不过时;雷锋精神,人人可学。3月5日是全国第60个“学雷锋纪念日”,许昌市文明办、许昌日报社、许昌市慈善总会联合开展的2023年许昌市“传承雷锋精神 关爱身边好人”眼健康公益行活动正式启动。

当日上午,在市区文峰游园,身穿红马甲的志愿者分外显眼。许昌爱尔眼科医院医护人员搭好“义诊台”,为许昌的道德模范和身边好人开展眼健康义诊。

许昌市文明办、许昌日报社、许昌市慈善总会联合开展活动,学习弘扬雷锋精神,动员协调爱心企业和社会资源以实际行动回馈道德模范和身边好人,营造全社会崇德向善的良好风尚。

多年来,我市始终把人民满意作为创建工作的金标准,不断提高城市品质,持续改善民生环境,全面提升市民素质。特别是“十三五”以来,我市持续发挥全国文明

### “爱心专车”温暖老人心

本报记者 武芳 通讯员 姚力丹

3月1日,初春暖阳高照,襄城县山头店镇石湾村迎来了一群特殊的客人,他们带着精心准备的“礼物”,让村里的老人们度过了开心、美好的一天。

9时30分左右,一辆侧面写着“爱心午餐大篷车”鲜红大字汽车驶进石湾村党群服务中心,一群身穿红马甲的爱心志愿者从车上跳下来,有的摆放桌椅板凳,有的洗菜、切菜。志愿者们中的医务工作者为老人们挨个儿进行体检、理发师准备好工具为老人理发、戏曲队拿出乐器和设备准备献唱……原来,这是襄城县关爱老人志愿者协会开展的“爱心午餐大篷车乡村行”活动来到了石湾村。

到了午饭时间,志愿者们给老人分发餐具、为老人端饭,忙得不亦乐乎。老人们相聚一堂,开心地品尝着热气腾腾的烩菜。

村民耿二安笑得合不拢嘴:“志愿者来给做爱心午餐,真是太感谢了,他们想得真周到,还给我们理发、体检、唱歌,都是免费的呀!他们个个都是活雷锋!”

襄城县关爱老人志愿者协会党支部书记宋红昌告诉记者:“为了让乡村的老人也能感受到志愿者们们的爱心、社会的温暖,今年我们开始开展‘爱心午餐大篷车乡村行’活动,准备到80个村庄开展活动,石湾村是第10个。”